

Fondul de Cheltuieli Informative Speciale

15 decembrie 1985. Referat întocmit de lucrătorii Inspectoratului Județean Timiș – Securitate privind folosirea fondului Cheltuieli Informative Speciale în cursul anului 1985. Fondul CIS era utilizat pentru recompensarea unor persoane din rețeaua informativă și pentru realizarea altor sarcini din diferite lucrări și acțiuni.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 135-137)

Nr. 0087961 din 15.12.1985

Ex 1 a fost predat
Tov. cal. Treptes cu
17. XII 85 [Signature]

R E F E R A T

privind folosirea fondului cheltuieli informative speciale în anul 1985.

Din verificările efectuate rezultă că fondul cheltuieli informative speciale a fost folosit în 1985 în conformitate cu ordinele în vigoare, atât pentru recompensarea unor persoane din rețeaua informativă cât și pentru realizarea altor sarcini în diferite lucrări și acțiuni pe linia muncii de securitate. În toate cazurile aprobările au fost date în limita cuantumului prevăzut de reglementările în vigoare de cei în drept, pe baza rapoartelor întocmite de ofițeri și unde s-a impus s-a asigurat și contrasemnătura șefului de serviciu. De altfel, se poate concluziona, că folosirea fondului C.I.S s-a asigurat sub îndrumarea și controlul permanent al șefilor de servicii informativ-operative și al șefilor nemijlociți.

În anul 1985 s-a ridicat și folosit suma de 158379 lei, pentru întregul aparat de securitate

Situația folosirii fondului C.I.S. pe servicii se prezintă astfel:

- <u>33.813</u>	de către Serviciul I.A.
- <u>19.400</u>	de către Serviciul I.B.
- <u>22.400</u>	de către Serviciul II.
- <u>43.936</u>	de către Serviciul III.
- <u>15.800</u>	de către Serviciul "T"
- <u>17.300</u>	de către Serviciul F și S
- <u>2.300</u>	de către compartimentul 0500
- <u>3.430</u>	de către compartimentul 0544
- <u>1.500</u>	de către serviciul 0620

De precizat că la data efectuării controlului mai erau în sold 16.080 lei, care urmează să fie folosiți în întregime în raport de nevoile muncii informative pe luna decembrie a.c.

Din analiza datelor de mai sus rezultă că în principiu s-a asigurat o repartizare judicioasă a fondului C.I.S. pe serviciile informativ-operative ținând seama însă de problematica și specificul activității/acestora. Se poate aprecia că serviciul

I.B. a folosit cu o treime mai puțin din suma utilizată de Serv.I.A, deși poate se impunea o apropiere mai mare între serviciile respective.

In raport cu numărul foarte mare de surse nici serv.I nu a folosit o sumă de bani care să asigure o concordanță mai deplină cu sumele folosite de celelalte servicii, ținând seama și de faptul că majoritatea sumelor ridicate au fost folosite la recompensarea unor rezidenți și mai puțin informatori și colaboratori implicați nemojlocit în rezolvarea unor sarcini concrete. Prin suma menționată la serviciul III, acesta a folosit în 1985 aproape 25 % din totalul fondului C.I.S., marea majoritate pentru recompensarea unor rezidenți, de regulă ofițeri de securitate în rezervă sau achitarea plății unor case conspirative sau de întâlniri. Pentru retribuirea unor colaboratori au fost folosiți) 17.300 lei de către serviciul "F" și "S" sumă apropiată de cea folosită de serviciul I.B., iar Serviciul "T" a folosit 15.800 lei pentru recompensarea colaboratorilor ce-i are în legătură,

Foarte puțini bani au folosit în raport cu celelalte servicii compartimentele 0500 și 0544, precum și serviciul 0620, sumele fiind menționate mai sus.

Mențiunile în registrul de evidență primară a fondului C.I.S. sînt făcute în mod corespunzător, iar decontarea s-a făcut de regulă în aceeași zi sau cu operativitate, în toate cazurile, dacă nu s-a aprobat altfel, fiind luate chitanțe sau bonuri de decontare.

S-au efectuat verificări prin sondaj și la ofițeri care au luat sume de bani din fondul C.I.S., chitanțele sau alte acte justificative erau conexe la dosarele personale sau mapa special constituită pentru surse rezidenți fără dosar, făcîndu-se totodată mențiuni în anexa la dosarul personal privind recompensele acordate.

Este însă necesar ca în acest document (anexa nr. 5) să se regăsească și alte genuri de recompense acordate surselor în afara sumelor de bani din fondul C.I.S. întrucît nu se consemnează iar la analiza anuală nu se face referire la creșterea aportului surselor respective ca urmare a recompenselor acordate, pe lîngă activitatea de instruire, educare și dirijare în procesul colaborării cu organele de securitate.

Pentru o tot mai echitabilă folosire a fondului C.I.S. sub raport cantitativ pe servicii este necesar ca la primirea sumelor de bani fond CIS să se ceară serviciilor informativ-operative necesarul estimativ pentru ca apoi repartizarea să se facă funcție de nevoi și pentru asigurarea unor proporții optime.

